

**Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja  
kestävän käytön kansallisen strategian ja toimintaohjelman  
toteutusta ja seurantaa edistävä työryhmä 2006–2016  
(YM016:00/2007)**

**KOKOUSPÖYTÄKIRJA  
19.2.2016**

## **TYÖRYHMÄN KOKOUS 2/2016 (kokous 83)**

**Aika:** Tiistai 16.2.2016, klo 9.00–11.00  
**Paikka:** Ulkoasiainministeriö, kokoushuone Bunkkeri, Katajanokanlaituri 3  
**Läsnä:** Timo Tanninen, ympäristöministeriö (PJ)  
 Mikko Kuusinen, ympäristöministeriö (VPJ)  
 Ilkka Heikkinen, ympäristöministeriö  
 Kristiina Niikkonen, ympäristöministeriö  
 Matti Nummelin, ulkoasiainministeriö  
 Matti Ranta, Opetushallitus  
 Johanna Niemivuo-Lahti, maa- ja metsätalousministeriö  
 Tuula Säämänen, Liikennevirasto  
 Riikka Aaltonen, työ- ja elinkeinoministeriö  
 Antti Otsamo, Metsähallitus  
 Rauno Väisänen, Metsähallitus  
 Inka Musta, Metsäteollisuus ry.  
 Tommi Siivonen, Maa- ja metsätaloustuottajain Keskusliitto MTK r.y.  
 Jaana Lehtimäki, Suomen Akatemia  
 Jukka-Pekka Jäppinen, SYKE  
 Elina Sorri, Suomen luonnonsuojeluliitto  
 Appu Haapio, FIBS  
 Marina von Weissenberg, ympäristöministeriö (siht.)  
 Ari-Pekka Auvinen, SYKE (siht.)  
 Marja Pylvänäinen, SYKE (siht.)

### **1. Kokouksen avaus**

Kokouksen puheenjohtaja Timo Tanninen (YM) avasi kokouksen kello 9.01 ja totesi, että ministeriöiden yhteistyö toimii – myös kokoustilajärjestelyissä, ja kiitti Matti Nummelinia, että saimme järjestää kokouksen UM:n tiloissa.

### **2. Edellisen kokouksen pöytäkirja**

Edellisten kokousten pöytäkirjat (kokous 81, 1.12.2015 ja kokous 82, 13.1.2016) hyväksyttiin muutoksitta.

### **3. Asialista**

Asialista hyväksyttiin kokouksen työjärjestykseksi.

### **4. Ajankohtaiset asiat**

- Metsähallituslaki meni läpi. Se on ollut eduskunnassa ja on nyt valiokuntakäsittelyssä, mm. ympäristö- ja perustuslakivaliokunnissa. Sen toivotaan tulevan voimaan huhtikuussa.
- Merenhoidon toimenpideohjelma ja -hoitosuunnitelma olivat valtioneuvostossa 3.12.2015 ja tulivat hyväksytyä. Kärkihanketoimenpiteissä on jonkun verran rahaa kohdennetusti mm. merenhoitoon.
- EU:n ympäristöneuvosto hyväksyi neuvoston päätelmät EU:n BD-strategian väliarvioinnista, jossa todetaan mm. että BD:n valtavirtaistaminen on tärkeää, ja sen eteen pitää tehdä lisää toimia.
- Tiilikainen tiedotti, että Suomen 100-vuotisjuhluvuonna perustettava kansallispuisto on Hossa ja se avataan 17.6.2017. Porkkalan suojelussa edetään myös ja mm. alueen opastusta ja palveluita kehitetään.

- Luontopaneelin, eli kansallinen IPBES-paneelin seminaari pidetään 17.3.2016, klo 13.00–16.00 SYKEN Auditoriossa. IPBESin 4. täysistunto pidetään 22.–27.2.2016 Kuala Lumpurissa, Malesiassa.
- Luonnonsuojelulain osauudistus on ympäristövaliokunnassa käsittelyssä, uudistuksessa mm. liito-oravamenettelyn joustavoittaminen.
- Ramsar-toimintaohjelma, joka käsitellään maaliskuun kokouksessa, lähetetään kaikille tänään.
- Sopimusten synergia -kokous on pidetty. 7 sopimuksen yhteiskokouksessa oli 60 henkeä ja 8 aihealuetta mukana, sopimusten edustajat olivat samaa mieltä, että BD-strategia ja toimintaohjelma ovat toimiva kehikko. On tulossa ohjeistus, kuinka yhteistoimintaa voidaan tehostaa ja säästää rahaa. Raportti kokouksesta toimitetaan ryhmälle.

## 5. BD-strategian ja -toimintaohjelman väliarviointi (luonnonsuojelujohtaja Ilkka Heikkinen, YM & tutkija Ari-Pekka Auvinen, SYKE)

Puheenjohtaja totesi, että väliarvioinnin teossa on edistytty hyvin ja olisi hienoa, jos tässä kokouksessa arviointi saataisiin valmiiksi. Kaikki lukuun 2 saapuneet kommentit on käsitelty ja niihin on vastattu. Ari-Pekka sanoi yleisesti tästä väliarvioinnista, että tarkasteltavana oleva viiden vuoden jakso on lyhyt biodiversiteetin näkökulmasta, ja siksi on vaikea kuvailla niin lyhyen ajanjakson muutoksia. Hän kertoi, että luonnon monimuotoisuuden tilaa ja kehitysnäkymiä koskevaa lukua on käsitelty Luonnontila-indikaattorikokoelman asiantuntijaryhmien keskuudessa ja siitä on käyty osin vilkastakin keskustelua. Lopputulos vastaa monilta osin tutkijayhteisön konsensusta.

Koko teksti käytiin läpi kappale kappaleelta ja keskustelua herättäneistä kohdista keskusteltiin ja muutoksia tehtiin yhteisymmärryksessä. Vain luvun 2.7 Kehitysnäkymät tekstimuotoilu jäi auki ja puheenjohtaja pyysi, että YM:lle ja MMM:lle annetaan valtuudet muotoilla teksti helpommin ymmärrettäväksi, mutta kuitenkin niin, ettei sen ajatuksellinen sisältö merkittävästi muutu. Näin päätettiin. Teksti lähetetään työryhmälle sähköpostitse hyväksyttäväksi.

### Asioita, joista erityisesti syntyi keskustelua

- Keskusteltiin termeistä köyhtyminen ja kato vai pitäisikö puhua dramaattisesta muutoksesta. Todettiin, että sanaa köyhtyminen on käytetty mm. strategian visiossa, eli pitäydytään siinä.
- Myös lahopuun määrä keskustelutti, esim. onko lahopuun määrä vähentynyt energiapuun keruun takia. Todettiin, että metsäasioissa on ollut VMI-asiantuntijoita mukana ja kompromissit on löydetty heidän ja myös MMM:n kanssa.
- Keskusteltiin luontodirektiivien raportointien tuloksista ja siitä kuinka direktiiviluontotyypit kuvaavat Suomen todellista luontoa. Todettiin, että ne antavat kuvan vain direktiiviluontotyyppien tilasta, eli pinta-alallisesti vain rajoitetusta osasta Suomen luontoa. Niitä koskevaan kohtaan lisättiin, että kyse on Natura-luontotyypeistä.
- Keskustelussa todettiin lisäselvitystarpeita tulevaisuutta varten – tarvitaan tutkimustietoa, esim. metsänkäsittelyohjeiden vaikutuksista. Todettiin myös, että luonnonvaratilinpito ja erilaiset taselaskennat, kuten lahopuutase ja suotase olisivat tarpeen. Todettiin, että palataan näihin kehittämistarpeita myöhemmin.

Väliarviointi viedään biotalous- ja puhtaat ratkaisut -ryhmään valtioneuvostoon, ellei sitä kelpuuteta sinne, luovutetaan väliarviointi ministeri Tiilikaiselle.

Valtioneuvoston kanslia taittaa tekstin julkaisuksi ja teksti käännetään englanniksi. Painoon menevään versioon lisätään lähdeluettelo. Tavoitteena on toimittaa väliarviointi toukokuun alussa CBD-sihteeristölle.

## 8. Muut asiat

Esille ei otettu muita asioita.

## 9. Seuraavat kokoukset

Maanantai 14.3.2016 kello 13–16, YM kokoushuone Lohi  
 Tiistai 10.5.2016 kello 9–11, YM kokoushuone Pankkisali  
 Torstai 16.6.2016 kello 9–11, YM kokoushuone Pankkisali

Mikäli kokousaika ei sovi, jäseniä pyydetään järjestämään varahenkilö paikalle.


## 10. Kokouksen päättäminen

Kokouksen puheenjohtaja Timo Tanninen päätti kokouksen kello 11.08.

Puheenjohtaja

  
Timo Tanninen

Sihteeri

  
Marja Pylvänäinen

**Jakelu:** Työryhmän puheenjohtaja, varapuheenjohtaja, jäsenet, sihteerit ja pysyvät asiantuntijat.